

奋斗百年路 启航新征程 文明城市谱新篇

河北正定

传承红色基因 激发古城活力

本报记者 马晨

燕赵大地，滹沱河畔，河北正定红色资源丰富：这里有美丽乡村塔元庄村，也有省级爱国主义教育基地——国家乒乓球训练基地、高平地道战遗址……以红色精神引领城市建设，助力高质量发展，古城正定焕发出新活力。

挖掘红色资源 讲好红色故事

5月18日上午9点，正定县塔元庄村史馆前熙熙攘攘，游客络绎不绝。

“欢迎来到塔元庄村参观游览……”讲解员孙建霞正在接待来自石家庄的一个观光团队。在村委会文化长廊，塔元庄30多年的发展变迁呈现在游客眼前。

1982年至1985年，习近平同志在正定工作时，曾多次到塔元庄村下乡调研。在深入调研基础上，他提出探索发展“半城郊型”经济的新路子，并总结出“投其所好，供其所需，取其所长，补其所短，应其所变”的“二十字经”。2008年和2013年他又先后两次来到塔元庄村调研。2013年，习近平总书记对塔元庄村提出了新要求：“你们要在全国提前进入小康，把农业做成产业化，养老做成市场化，旅游做成规范化。”

笔直的马路、整齐的楼房、干净的街道……塔元庄村依托正定古城和滹沱河景观发展旅游业，推进美丽乡村建设，推动特色农业发展。

近年来，塔元庄村运用红色资源优势，不断丰富爱国主义教育的内容和形式，建起了村民文化广场、村民服务中心和图书室。

“塔元庄之所以有今天的发展成就，离不开红色精神的指引，离不开村民的团结奋进。作为讲解员，要讲好红色故事，让这份红色精神传播出去。”孙建霞说。

正定县把传承红色基因与党史学习教育紧密结合起来，依托新时代文明实践中心、所、站、广场，利用文艺演出等多种形式，不断掀起党史学习教育热潮，教育引导广大群众传承红色基因。

开展志愿服务 培树新风正气

头戴小红帽、身穿红马甲，5月16日早上8点半，“最美正定人公益社团”的志愿者吴海岩和队友们就已来到正定古城南城门。

测量体温、指路引导、扶老携幼、捡拾垃圾……他们分工明确，忙碌的身影穿梭在整个景区。

吴海岩从2017年开始在正定各个景区进行志愿服务，“用微笑和热情的服务让远道而来的游客感受正定古城的温度，也把志愿服务的精神传递给每一个人。”

每逢节假日，正定县会组织志愿服务团队，在景区景点提供志愿服务。吴海岩的大女儿吴雨晴去年大学毕业，如今空闲时间也和父亲一起参与志愿服务，“微小的力量同样可以温暖他人。”吴雨晴说。

“我是共产党员，让我参加疫情防控吧！”面对石家庄突如其来的新冠肺炎疫情，正定县常山红平安志愿队伍的志愿者们第一时间到社区请战。清扫社区卫生、每天对楼院进行消毒杀菌、张贴疫情防控宣传材料……在社区统一安排下，他们冲在了街道社区疫情防控最前沿。

截至目前，正定县共有志愿服务队587个、志愿者88768名。“人人参与，坚持创建文明城市，关系每个人。”正定县文明办相关负责人介绍，正定开展了“访千楼万家、创文明城市”等活动，征集意见建议上万条；开展“最美正定人”评选活动，培树新风正气，凝聚正能量。

保护历史风貌 推进文旅融合

5月2日，正定古城道路两旁月季盛开，繁花似锦。从廊坊自驾到正定旅游的秦先生按照路边指示牌停好车，准备到古城逛逛，“以前旅游景点停车难，浪费不少时间；再次来到正定，进出景区井然有序，停车方便还免费，这种体验还是头一次”。

近年来，正定县以停车场设施建设改革为突破口，拆除沿街单位围墙，打开大门，开放停车场、开水间和厕所；同时新建停车场，便道施划停车位，4.48万个车位免费共享；投放共享汽车、免费观光车、直饮水机……所有这些新举措都让游客感受到“古城古韵，自在正定”。

夜幕降临，华灯初上，夜色下的正定，流光溢彩，散发着独有的古城魅力。登上南城门，古楼古街，游人如织，一边是静谧雍容的历史，一边是繁华的人间烟火。

上世纪80年代，正定提出“旅游兴县、带动三产、服务省会，把正定打造成距石家庄最近的旅游窗口”的思路。当地兴建影视拍摄基地——荣国府，开创了“古城+文化+人文”的旅游发展模式。荣国府建成至今已接待游客1357万人次，门票收入1.33亿元；共有204部影视剧在此拍摄。

2017年初，正定全面开展古城保护建设，以最严的标准保护好古城、文物。到2019年底，24项古城保护工程全部高质量竣工开放，“千年古郡、北方雄镇”的历史风貌得到有效恢复。

古城记忆可见可触，历史文化可感可知，百姓家园可商可居。在正定，“登得上城墙，望得见古塔，记得住乡愁”已成为现实……

本版责编：董建勤 刘涓溪 吴凯

“南京路上好八连”：拒腐蚀，永不沾

本报记者 李龙伊



“南京路上好八连”的战士们参加劳动归来。

新华社发

陆军某部“南京路上好八连”荣获“最美奋斗者”称号。

“好八连，天下传。为什么？意志坚。为人民，几十年。拒腐蚀，永不沾……”1963年建军节之际，毛泽东同志创作了这首《八连颂》，赞扬中国人民解放军上海警备区某团三营八连——“南京路上好八连”。

“南京路上好八连”原是一个极为普通的连队：1947年，在山东莱阳城西水头沟小园村，几十个胶东农民子弟编在一起，组成了该团的四大队辐重连，1949年6月，改编为第三营八连，进驻上海南京路，担负警卫巡逻任务。

八连首任指导员张成志在党支部会议上指出，我们要让全连保持高度的警觉性。之后，官兵们每天唱《三大纪律八项注意》，学习《入城公约十大守则》，做到了身

居闹市却一尘不染。他们自制针线包，衣服破了，缝缝补补再穿；扛着铁锹、推着粪车，步行到数公里外的郊区开荒种菜；开展节约一粒米、一滴水、一度电、一块布等竞赛活动。1961年，上海市场蔬菜供应紧张，八连将种植的蔬菜“菜叶送给群众，菜根留给自己”，一时传为美谈。

1963年4月25日，国防部授予该连“南京路上好八连”荣誉称号。1964年的电影《霓虹灯下的哨兵》，让“南京路上好八连”家喻户晓。几十年来，“拒腐蚀、永不沾”、坚持艰苦奋斗、全心全意为人民服务，这些传统从没变过。

2017年，在“南京路上好八连”命名54周年之际，连队由摩托化步兵分队向特种作战分队转型。八连并没有被挑战难住，而是从难从严，练就过硬本领：开展扛圆木、抗眩晕、抗高压、耐寒耐热等挑战生理和心理极限训练；结合军事演习和濒海训练，组织官兵在生疏地形、恶劣海域开展战斗攀爬、水上救援等课目训练……不到一年，连队就完成了从“霓虹哨兵”到“特战尖兵”的转变，被集团军表彰为基层建设标兵连队。

艰苦奋斗葆本色，与时俱进谱新篇。如今，八连营区“霓虹哨兵”雕塑前，每天早、晚官兵们都会齐声背诵《八连颂》。官兵换了一茬又一茬，但“南京路上好八连”的优良传统代代相传。“南京路上好八连”，业已成为人民军队一面永不褪色的旗帜。

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

“两弹一星”群体：精神历久弥新

本报记者 喻思南



“两弹一星”先进群体像。

新华社发

“两弹一星”先进群体荣获“最美奋斗者”称号。

他们是历史选择的一代人。20世纪50年代中期，以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，根据当时的国际形势，为了保卫国家安全、维护世界和平，果断地作出了研制“两弹一星”的战略决策。大批优秀的科技工作者，包括许多在国外已经有杰出成就的科学家，怀着对新中国的满腔热爱，义无反顾地投身到这一神圣而伟大的事业中来。

他们是创造历史的一代人。1964年10月16日，大漠深处一声巨响，我国第一颗原子弹爆炸成功；1966年10月27日，我国第一颗装有核弹头的地地导弹飞行爆炸成功；1967年6月17日，我国第一颗氢弹空爆试验成功；1970年4月24日，我国第一颗人造卫星发射成功。“两弹一星”的宏伟事业，是新中国建设成就的重要象征，是中华民族的荣耀与骄傲。邓小平同志说：“如果60年代以来中国没有原子弹、氢弹，没有发射卫星，中国就不能叫有重要影响的大国，就没有现在

这样的国际地位。这些东西反映一个民族的能力，也是一个民族、一个国家兴旺发达的标志。”

他们才华卓越。他们中有“无论在哪里都可抵五个师兵力”的空气动力学专家，有让老师赞叹“没见过物理学于敏这么好的”物理奇才。他们无私崇高，为了研制“两弹一星”，许多人扎根大漠，甘当无名英雄，隐姓埋名，默默奉献，连家人都不了解他们具体从事的工作，有的甚至献出了宝贵的生命；他们自力更生，从新中国百废待兴、一穷二白的基础上起步，以超常的毅力和投入向世界宣告：“别人已经做到的事，我们要做到；别人没有做到的事，我们也一定要做到。”

历史不会忘记他们。1999年9月18日，党中央、国务院、中央军委决定，对当年为研制“两弹一星”作出突出贡献的23位科技专家予以表彰，并授予于敏、王大珩、王希季、朱光亚、孙家栋、任新民、吴自良、陈芳允、陈能宽、杨嘉骅、周光召、钱学森、屠守锷、黄纬禄、程开甲、彭桓武“两弹一星功勋奖章”，追授王淦昌、邓稼先、赵九章、姚桐斌、钱骥、钱三强、郭永怀“两弹一星功勋奖章”。

人民不会忘记他们。他们诠释的“两弹一星”精神跨越时空、历久弥新，已经成为中华民族的宝贵精神财富，激励着一代代科技工作者攻坚克难、勇攀高峰。



花鼓戏 进校园

6月3日，湖南省资兴市鲤鱼江完全小学的学生们在看花鼓戏表演。当日，资兴市文化花鼓戏保护传承中心演员走进该小学，通过剧目展演、动作教学等形式，让同学们近距离感受花鼓戏的魅力，增进对传统戏曲文化的了解。李科摄（新华社发）

“核心价值观百场讲坛”走进宁夏石嘴山

宣讲各民族共同繁荣发展

新华社银川6月3日电（记者杨德玺）由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”第111场活动3日走进宁夏回族自治区石嘴山市。中国社会科学院当代中国研究所党组成员、副所长宋月红，作题为《在中国特色社会主义道路上共同团结奋斗、共同繁荣发展》的演讲，并就相关问题与听众及网友展开互动交流。

在演讲中，宋月红深入分析党的民族工作的主题与主线、成就与重要经验，引导广大网友加强中华民族共同体意识。他表示，要牢牢把握民族团结这一各族人民的生命线，牢固树立马克思主义祖国观、民族观、文化观、历史观，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路。本次活动由石嘴山市委、石嘴山市人民政府、光明网承办，光明网、光明日报客户端等对活动进行了现场直播。380余名干部群众在现场聆听了讲座，全国117.5万名网友收看节目，8.9万名网友参与交流互动。

全国新冠疫苗接种超7亿剂次

据新华社北京6月3日电（记者陈席元、徐鹏航）国家卫健委3日通报：截至6月2日，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠疫苗70482.6万剂次。同时，2日创下单日接种量新高，达2291.8万剂次。

目前，中国已向全球供应疫苗超过3.5亿剂，包括向80多个国家提供疫苗援助，向40多个国家出口疫苗，还同多个发展中国家开展合作生产。据介绍，教育考试网近期会同公安、网信等部门联合开展了高考“护航行动”，集中开展“清理互联网涉考违规违法公众账号”“点亮权威考试招生机构官网标识”等专项行动，帮助考生全面准确了解招生政策，避免上当受骗。

我第二代静止轨道气象卫星风云四号首颗业务星成功发射

本报北京6月3日电（记者冯华）记者从国家航天局获悉：6月3日零时17分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭成功发射风云四号B星，卫星顺利进入预定轨道，任务取得圆满成功。该星是我国新一代静止轨道气象卫星的首颗业务星，将与在轨运

多部门联合开展高考“护航行动”

本报北京6月3日电（记者张天培、丁雅诵）公安部6月3日在京召开新闻发布会，介绍与教育部等部门共同保障今年高考顺利进展的相关情况。

发布会上，教育部高校学生司副司长李强介绍，2021年全国高考将于6月7日至8日举行；全国报名人数1078万人，比去年增加7万人；共设考点7200余个、考场46.6万个（含2.6万个备用隔离考场），涉考工作人员140余万人，其中监考人员95万余人。

据了解，为做好高考安保工作，北京、上海、江西、吉林、山东等地公安机关联合相关部门开展重点清理整治，已排查考点周边出租房屋等治安复杂场所3.2万家，整治考点周边治安乱点1000余个、安全隐患804处。公安部治安管理局副局长张佐良表示，各地公安机关高度重视高考考生身份证申领工作，开通考生办证“绿色通道”。据不完全统计，5月份以来，各地公安机关为高考考生加急办理身份证18.5万张。

据介绍，教育考试网近期会同公安、网信等部门联合开展了高考“护航行动”，集中开展“清理互联网涉考违规违法公众账号”“点亮权威考试招生机构官网标识”等专项行动，帮助考生全面准确了解招生政策，避免上当受骗。

中国加入了世卫组织主导的COVAX（新冠疫苗实施计划），并承诺首批提供1000万剂疫苗，用于满足发展中国家急需。我国正根据疫情防控需要，结合疫苗供应的实际和现阶段疫苗接种的工作安排，按照梯次推进、突出重点、知情同意、自愿和免费接种的原则，分步骤对各类人群开展接种。

气候变化识别精度、空间分辨率等有效载荷的观测性能，新增的快速成像仪载荷大幅提升了中小尺度灾害性天气预警预报能力。

该星与A星组网后，将对洪涝、高温、寒潮、干旱、积雪、植被、沙尘暴等灾害进行多要素动态监测，观测区域将覆盖东亚、太平洋中部和印度洋地区，大幅提升我国对台风、暴雨等灾害天气监测识别时效和预报准确率。中国气象局成为用户部门。